ZADANIA PRZYGOTOWAWCZE
POWIATOWY KONKURS MATEMATYCZNY SZKOt PODSTAWOWYCH
rok szkolny 2014/2015

SZKICE ROZWIAZAN | ODPOWIEDZI:

. a)5.00;6.20

b)60km

¢)10 min

d)20 min

. 13-8=5 5-53km =265km 13-9=4 4- 62km=248km 265 +248=613 km
Odp. 613 km

. Zegarek przez 4 godziny sp6znit si¢ 48 minut , co daje 3:12. Zatrzymala si¢ o czwartej

4+7 =11
Odp. Jest 11.00

. Razem w ciaggu 1 godziny napisaty 16 % = %strony

193: % =12 godzin pracowata kazda

Odp. Pierwsza napisata 78 stron, druga — 64 strony, trzecia — 51 stron.

. 3s- 1 kropla , 60s — 20 kropli, 1 godz. -1200 kropli , 10 godzin — 12000kropli

12000: 1500 = 8 litrow
Odp. Wycieknie 8 litroéw.

. Trzeba poruszy¢ dwie foremki. Mozna przesypac piasek z2.14.do 7.1 9. lub
wysypac piasek z 2. 1 4.

. Kluczem do rozwigzania zadania jest zauwazenie, ze w czwartym wierszu bloki
muszg by¢ ustawione od najnizszego do najwyzszego.

. Do przedszkola przyszto 12-3=9 dzieci. Dostaly one o0 9-2=18 3
cukierkéw wigcej. Stad wynika, ze trojka chorych dzieci miata

dosta¢ po 18:3=6 cukierkow. Wiemy, ze pani przedszkolanka 2
chciata obdarowac¢ w ten sposob wszystkie dzieci, miata wigc

12-6=72 cukierki. 5
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SZKICE ROZWIAZAN | ODPOWIEDZI:

10. A: 1271 ; T: 4-12z= 48zt ; M: (48-13)+(12+17)=35+29=64
Razem : 12+48+64=124 7zt
Odp.124zt

11. x- poszukiwana liczba lat
X+34 — tyle lat ojciec bedzie miat za x lat
X+2 —tyle lat bedzie mial syn za x lat
34+x=3- (2+X)
34+x=6+3X
34-6=3X-X
2x=28

)S(pr:.L:‘lZa 14 lat ojciec bedzie miat 34 + 14 =48 lat
Za 14 lat syn bedzie miat 2 + 14 =16 lat
Odp.: Za 14 lat ojciec bedzie trzy razy starszy od syna.
12.18 :36 ==
Odp. 6.30

13. Jesli wezmie 21, to pechowo moze si¢ okaza¢, ze nie ma wsrdd nich czarnej, musi
wiec wzigé wszystkie 22.
14. X- liczba jabtek w II koszyku
2X — liczba jabtek w I koszyku
7 jablek odbieramy, aby przetozy¢ do koszyka II, zatem w | koszyku jest : 2x - 7
doktadamy 7 jabtek do II koszyka, zatem w Il koszyku jest: x +7
w obu jest rowna ilos¢ jabtek, wigc 2X-7=X+7
2X-T =xX+7
2X-X=T+71
x=14 w II koszyku jest 14 jablek
W I koszyku jest 2 - 14 = 28 jablek
Spr. Jesli z | koszyka wyjmiemy 7 jabtek, to bedzie 28 - 7 = 21
Jesli do Il koszyka dotozymy 7 jabtek, to bedzie 14 + 7 = 21

Czyli w obu bedzie tyle samo.
Odp. W I koszyku jest 28 jabtek a w 11 14.
15. x- wigksza liczba
20%x — mniejsza liczba
X- 20%X — roznica tych liczb
51,2 - réznica tych liczb z warunkéw zadania



16.

17.

18.

19.
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SZKICE ROZWIAZAN | ODPOWIEDZI:

X -20% x=51,2
X-1/5x=51,2
4/5x=51,2
x=51,2:4/5
x=51,2:0,8
X=64
spr. 20%liczby 64=0,2-64=12,8
réznica liczb : 64- 12,8=51,2 zatem rowna roéznicy z warunkow zadania.
Odp. Szukane liczby to 64 i 12,8.

Cena jabtek: x Cena gruszek : 1,75x

5x + 3,5x =17

X=2

Odp: Kilogram jabtek kosztuje 2 zlote.

| liczba : x

Il liczba: x+6

III liczba: 2-(x+6)=2x+12

Srednia arytmetyczna 3 liczb: (x+x+6+2x+12):3=38
(4x+18):3=38

4x+18=114
4x=96
x=24 1| liczba

24+6=30 Il liczba

2:24+12=48+12=60 III liczba

Spr. (24+30+60):3=114:3=38 zgodnie z warunkami zadania

Odp. Szukane liczby to 24,30,60.

Liczba ggsi: x

X+X+1/2x+1/4x+1=100

X=36

Odp: W stadzie jest 36 gesi

Turniej koszykéwki odbywa si¢ co 3 lata. Turniej siatkdwki odbywa si¢ co 4 lata.
Zatem turnieje koszykowki 1 siatkowki odbywaja si¢ jednoczesnie co: 3*4 = 12 (lat)
W jakich latach odbeda si¢ jednoczes$nie turnieje koszykowki 1 siatkdwki przed 2050
rokiem? Pierwszy turniej: 2000 Drugi turniej: 2012 Trzeci turniej: 2024
Czwarty turniej: 2036 Piaty turniej: 2048  Co ile lat odbywaja si¢ jednocze$nie
turnieje koszykowki 1 siatkodwki 1 pitki noznej? Turniej koszykowki odbywa si¢ co 3
lata. Turniej siatkowki odbywa si¢ co 4 lata. Turniej pitki noznej odbywa si¢ co 7 lat.
Zatem turnieje koszykowki, siatkowki 1 pitki noznej odbywaja si¢ jednoczesnie co:
3*4*7 = 84 (lata)
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W jakich latach odbeda si¢ jednoczesnie turnieje koszykowki 1 siatkdwki przed 2050
rokiem? Odbedzie si¢ tylko jeden taki turniej w 2050 roku, gdyz nastepny bedzie w
2084 roku czyli pdzniej niz 2050 rok.
20. Jeden kat przy podstawie: x
Drugi kat przy podstawie: x
Kat przy wierzchotku: 6x
X+ X+ 6x =180
Odp: Katy przy podstawie majg 22,5 stopni, a kat przy wierzchotku ma 135 stopni.
21. Liczba odcinkéw krotszych: x
liczba odcinkow dtuzszych: X + 4
02x+03(x+4)=47
X=7
x+4=11
Odp: Otrzymano 7 odcinkéw krotszych i 11 odcinkow dtuzszych.
22. Odp: 5/8

D o C

/

23. Bok kwadratu wynosi 3cm.
Bok figury B wynosi 2cm.
Bok figury D wynosi 7 cm.
Zatem wymiary prostokata: 7cm- (3cm +2cm+7cm)
P =7-12 = 84cm?

24. Odcinek drogi przebiegajacy przez pole ma ksztatt réwnolegtoboku o podstawie 150
m 1 wysokos$ci 20 m. Zatem pole powierzchni tej drogi wynosi:
150 m - 20 m = 3000 m* = 0,3 ha.
Pozostata czes¢ pola to 8 ha—0,3 ha=7,7 ha.

20m

2

/ 150 m

7
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25. Pole kwadratu ABCD =6 c¢m - 6cm = 36 cm?

Pole tréjkata DCF = %'h
6-h
36 = -
36 = 3h
h= 12cm
EF=6+12=18cm
BC + EF
pole trapezu = — BE
6+ 18
36 = - BE
2
Odp. BF = 3 cm
26.
X
1,5x
0,75x
1,5:0,5=0,75

Korzystajac z obwodu, obliczmy boki II prostokata: 3x + 1,5x = 12, stad x = 2§ . Zatem boki
sg rowne4 cm i 2 cm. Pole II prostokata jest rowne 8cm?.

217.
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Przyjmijmy, ze podloga ma wymiary a, b oraz wysokos¢ klasy to c.
Z warunkow zadania wynika, ze:

ab=16
ac=24
b-c=18

Objetos¢ prostopadtoscianu:

Mnozac powyzsze rownania otrzymujemy:

a-b-a-c'b.c=1624-9

a®b%c? = (2:2:2:2) - (2:2:2-3) - (2-3)

(ab-c)® = 283

ab-c=2"3

ab-c=48

Objetos¢ prostopadiosciennej klasy V = 48m?®

Poniewaz na kazdego ucznia musi przypadac przynajmniej 3m’ objetosci, wigc maksymalna

liczba uczniow wynosi: 48m®: 3m* = 16

Odp.: Zgodnie z przepisami klasa moze mieséci¢ najwyzej 16 ucznidéw.
28.

Najwazniejsza rzecza jest dopasowanie wymiaréw klocka do wymiaréw pudetka
tak aby je wypetic¢ catkowicie bez dziur.

Bok 12 cm ustawiamy do boku 108 cm, poniewaz tylko 12 dzieli 108.
Bok 10 cm ustawiamy do boku 420 cm, a 8 cm do 120 cm.
Klocki beda przylegaé na:
1. Przedniej i tylnej $cianie.
2. Bocznej Scianie.
3. Dolnej podstawie.
Na przednig $ciang mozemy wylozyc¢:
a) Wzdhuz krawedzi 420 cm, 42 klocki o dtugosci 10 cm
b) Wzdtuz krawedzi 108cm, 9 klockoéw o dhugosci 12cm

Co daje nam $cian¢ zbudowang z 378 klockow. Do tylnej Sciany przylega tyle samo wigc daje
nam to 756 klockow.
Na $ciang¢ boczng mozemy wytozyc¢:

a) Wzdhuz krawedzi 108 cm, 9 klocki o dtugosci 12 cm

b) Wzdluz krawedzi 120cm, 15 klockow o dtugosci 8 cm

Co daje nam $ciang zbudowang z 9-15 = 135 klockow. Jednak krawedzie boczne zostaty juz
policzone w przedniej 1 tylnej Scianie, wiec zostaje mi wigec 9-13 = 117 klockow. Do dwoch
$cian bocznych bedzie przylega¢ 117+117 = 234 nie policzonych dotychczas klockow.

Na dolng podstawe mozemy wylozy¢:

a) Wzdhuz krawedzi 420 cm, 42 klocki o dtugosci 10 cm
b) Wzdluz krawedzi 120cm, 15 klockow o dtugosci 8 cm
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Co daje nam $cian¢ zbudowang z 630 klockoéw. Jednak boczne klocki zostaty juz policzone w
przedniej, tylnej 1 bocznych $ciankach. Dlatego zostaje mi 40-13 czyli 520 klockow.

A wigc mamy 756+234+520=1510

Odp.: 1510 klockow.
29. Vo= Scm-5cm-5cm = 125 cm?®
6-125 em*>750 cm®
V, = 5¢cm:10cm-15¢m = 750 cm®
Odp.: jeden caty pojemnik.
30. I+11+111=98
X - pojemnos$¢ akwarium najmniejszego
4X - pojemno$¢ akwarium najwiekszego
2X - pojemno$¢ akwarium $redniego
X+4x+2x=98
7x=98
x=14 (najmniejsze)
2x=2-14=28 (Srednie)
4x=4-14=56 (najwigksze)
31. cztery sze$ciany ma jedng $ciang¢ pomalowang na zielono, dwa szesciany maja 3
$ciany pomalowane na z6ito, nie ma sze$cianu, ktoéry nie ma koloru.
32. V=Pp'h
D= 3cm é4cm _ 6em?
h= 72 cm®6cm? =12 cm
odp. 12 cm



